



牛医生来了

稍微运动多一点就累,这是怎么回事?

小毛小病 我们帮你问

现代快报《大健康》“牛医生来了”导医台开通以来,不少现代快报粉丝发来了他们的问题。由于版面有限,本期健康专版挑选了一些具有代表性的问题,并一一请专家进行解答,有相关需求的粉丝也可以选择对应的医生,去看他们的专家门诊,做进一步治疗。如果你有更多疑问,欢迎扫码关注“乐活健康族”微信公众号,我们会帮你联系相关专家解答你的问题。

通讯员 徐高峰 顾颐菲 章琛 现代快报/ZAKER南京记者 任红娟

问:男,56岁,无家族史,患有乙肝六年了,是大三阳,抗病毒治疗,现已转为小三阳。请问专家,我这种情况是否可停止抗病毒治疗或更换治疗方案?

南京鼓楼医院感染性疾病科(肝炎科)副主任医师,医学博士宋培新:理论上,慢性乙型肝炎患者采用核苷类药物抗病毒治疗4-5年后,如果达到下面三项条件可以考虑停药观察:1.肝功能检查持续正常1年以上(每年至少监测2-3次);2.乙肝病毒DNA低于检测下限持续1年以上(每年至少监测2-3次);3.“大三阳”转为“小三阳”持续1年以上。但是,根据长期的临床观察,相当比例的患者在停药后出现病毒反弹,从而导致再次出现肝脏损伤。

因此,对于肝脏基础较好的患者可以尝试停药观察,但停药后需要密切监测肝功能、HBV DNA定量等指标。如果患者的肝脏已经存在纤维化甚至肝硬化,建议不要停药。此外,有肝癌家族史的患者也不建议停药。

专家门诊时间:周四上午、周五下午

问:女,45岁,前段时间颈椎痛犯了,加上贪凉、睡眠不好,右腿和右胳膊出现麻木的现象,现在症状有所改善,但总感觉不像原来活动自如,请问能做些什么锻炼来恢复吗?

南京鼓楼医院骨科主任医师,硕士生导师、博士后王银河:少看电脑手机,每小时放松一下,做一些类似于广播操的运动来锻炼一下。此外,还要注意保暖。

专家门诊时间:周一至周五

问:我女儿今年13岁,去年测骨龄11.1岁,身高150cm,今年骨龄11.4岁,胸部发育一年,未初潮,现身高157cm左右,体重38公斤,医院测试骨龄偏小一岁多,一年时间骨龄增长3个月,这一年骨龄增长正常吗?骨龄偏小需要治疗吗?

南京医科大学第二附属医院小儿内分泌科主任于宝生:骨龄的增长和实际身高的增长有差距,但是看小孩的生长发育需要一个动态的监测来判定。如果家长有疑虑,可以到小儿内分泌科做一个综合评估。其中包括家长的身高、家族史、青春期发育情况、性激素检查、盆腔发育情况等。单凭骨龄不能准确说明问题。

专家门诊时间:周一全天、周三全天、周六上午(东院)

问:我孙子2岁,经常感冒、咳嗽,有时候一个月才好,好了没有半个月又感冒。一感冒就引起肺炎,目前做过雾化化和直肠给药,请问到底该怎么治疗?需要吃一点牛初乳之类的提高抵抗力吗?

南京医科大学第二附属医院儿科主任医师诸葛留珍:根据你的描述,你的孩子应该是反复呼吸道感染。建议在医院查一个体液免疫和细胞免疫。然后针对不同的免疫低下,针对性地使用增加抵抗力的药。不建议吃牛初乳,如果总是生病,有肺炎的话,那要查病原学,不一定每次咳嗽都是同一个病因。

专家门诊时间:周一上午、周四下午(东院)

问:五个多月前置换了左髌,前不久发现侧睡髌关节处疼痛厉害,医生说没长好,开了点药。这几天进行直抬腿锻炼时左髌也会有疼痛,请问这种情况正常吗?

南京市第一医院骨科主任医师曾逸文:一般术后半年内是可能出现这种不适感的,如果疼痛得厉害,需要进行CT或者磁共振检查。平时合理饮食,注意休息,补充维生素C,注意关节保暖。

专家门诊时间:周二上午

问:我今年65岁,去医院检查过身体各项指标还不错,但就是稍微运动多一点就累,浑身发软无力,有点发抖,心跳加速,心慌,再多走几步都感觉要晕倒一样,该怎么治疗好呢?

南京市第一医院心内科主任医师马玉玲:如果心电图正常,出现心跳加速的表现考虑与心神经官能症有关,多是情绪紧张、压力大引起的。建议服用谷维素、维生素B1治疗。平时多注意饮食,以清淡食物为主,多听音乐,放松心情。如果心慌明显,可以检查超声心动图、动态心电图以及冠脉CTA。

专家门诊时间:周一上午



如果您有任何医疗方面的问题,欢迎扫二维码关注“乐活健康族”微信公众号,将“您的问题+联系方式”告诉我们,我们会帮您联系相关专家,为您解答。

乐活健康族
微信公众号

救援演练

江苏举行跨区域卫生应急演练 空中120亮相,大力提升救援速度

快报讯(通讯员 陈英 记者 刘峻)8月8日,江苏省宁镇扬区域性紧急医学救援卫生应急演练在仪征市举行。本次演练目的是为了做好在仪征市举办的园博会卫生应急保障,特别是确保在扬州市举办的第十九届省运会卫生应急保障的万无一失。演练中,空中120的出现,让人眼睛一亮。

演练通过模拟比赛场馆重大突发踩踏事件,按照突发事件发生、发展的时序过程和突发事件紧急医学救援卫生应急预案的要求,有序开展紧急医学救援多学科应急演练。

演练主要包括事件发现与报告、应急响应与部署、救援队伍赴现场、现场紧急医学救援(现场指挥、检伤分类、现场救治)、伤员转运分流(转运监护、直升机空中应急救援、院前院内信息对接、院内开辟绿色通道)、院内医疗救治(伤员分类抢救、心理援助、健康教育)和应急响应终止等场景。演练整个过程“真枪实弹”,生动直观,横向检验了多地区、多部门的协同作战能力,纵向检验了多层次、多级别指挥协调能力,综合检验了区域性、立体化紧急医学救

援整体能力。

空中120也就是直升机救援,能够快速到达水陆难以通达的作业现场,实施搜索救援、物资运送、空中指挥等工作,是世界上很多国家普遍采用的最有效的应急救援方式。

在当天的演练现场,它的出现,让救援速度大大提升。从仪征市体育场紧急转至南京市中大医院江北院区,正常行车时间大约一个小时,而直升机在30分钟内就能到达。飞机内配备先进的抢救设备,注射泵、心电监护除颤仪、呼吸机等一应俱全。

江苏省卫生计生委卫生应急办公室顾朝表示:“江苏历来重视培训演练工作,特别是近几年组织开展了下至县级卫生应急行政管理人员、专业技术人员的多轮培训,举办全方位、多层次、多灾种、多类别的演练,更是建立了苏鲁豫皖省际卫生应急合作联动机制,多次进行跨省联合卫生应急演练,更大区域和更高层次提升卫生应急协同能力和实战水平,同时不断创新,积极探索海(水)上和空中120联合进行紧急医学救援的模式。”

门诊故事

两种眼科手术联合进行 近乎失明的糖尿病老人重拾光明

快报讯(通讯员 通讯员 李娜 蒋佳佳 记者 刘峻)6年前,60岁的梅阿姨右眼失明。一个月前,梅阿姨的左眼视力下降、眼部胀痛,这让视左眼如生命的梅阿姨很紧张。当地医院检查发现梅阿姨血糖非常高,初步诊断为“左眼急性闭角型青光眼大发作期”,术后效果不明显,眼压不控制,视力逐渐变差,症状也没能改善。

眼看着视力一天不如一天,梅阿姨心急如焚,来到南京医科大学附属明基医院眼科寻求治疗。眼科中心副院长袁志兰接诊检查认为,梅阿姨左眼残余视力低下,看不清手指,对光反射迟钝,左眼结膜充血,角膜水肿、左眼玻璃体积血,另外梅阿姨血糖偏高,考虑为糖尿病眼底出血引起左眼新生血管继发性青光眼,这是难治性青光眼,视力抢救时间宝贵,刻不容缓,立即将其收住院进行下一步治疗。

为防止术中糖尿病新生血管出血,在局部麻醉下,医生给

患者左眼注射一种能抑制新生血管的药。后在全麻下,进行“左眼玻璃体切除联合青光眼引流阀植入手术”,两种手术由袁志兰主任及唐于荣主任联合主刀。

由于眼睛结构的复杂性,眼前段和眼后段联合手术,手术相对复杂、难度较大,对医生技术要求也很严格。凭借过硬的技术和精准的操作,袁志兰主任、俞秋丽和唐于荣主任顺利完成了左眼玻璃体切除联合青光眼引流阀植入同台两种手术,挽救了梅阿姨的左眼视功能。术后梅阿姨恢复良好,眼压在正常范围内,看东西也清楚了,手术一周后出院。

唐于荣提醒广大糖尿病患者,血糖长期控制不稳定容易出现一些并发症,建议发现糖尿病要寻求早期治疗,及时控制血糖的平稳,发现眼底病变一定要及时就医,防止眼底病变加重。无糖尿病眼底病变的患者每年应做一次眼部检查,提高眼部疾病风险意识。

